

НЫНЕ ОТПУЩАЕШИ РАБА ТВОЕГО, ВЛАДЫКО

Шло время, отец Иоанн все более ослабевал и все время проводил в келье, лежа на одре болезни. Не было уже сил, как раньше, в церкви старец бывал крайне редко и только толпы народа по-прежнему осаждали его. Один из последних его приездов в соловцовскую церковь раба Божия Александра описывает так: «На Святую Пасху батюшка неожиданно для всех к концу обедни приехал в храм. Полумертвый, он посетил храм на десять-пятнадцать минут. В храм внесли его на руках, посадили и, держа со всех сторон, облачили, приложили к иконам и снова разоблачили. Из храма вынесли на поднятых руках «полуживые мощи» святого старца. Народ он благословлял в разные стороны, кое-как двигая рукой»²⁰².

31 июля 1951 года работники сельсовета сообщили уполномоченному по делам Русской Православной Церкви, что пользующийся особым почитанием среди верующих 97-летний старец Иван Васильевич Калинин очень плох, и в случае его смерти необходимо соблюсти установившийся в этом случае порядок похорон духовных лиц, так как возможно большое стечение народа. Так власти еще при жизни старца были обезпокоены его посмертным почитанием, боялись бурного всплеска религиозных чувств верующих.

Блаженная кончина отца Иоанна, несмотря на ее относительную недавность, была такой же таинственной, как и его рождение. В предыдущих изданиях, повествующих о жизни и подвигах старца, его кончина описывается примерно так. Перед смертью угодник Божий очень болел, все время находился в келье и почти не вставал с постели. Однако не угашал молитвенного духа и достиг, наконец, высоты внутреннего совершенства. Враг же рода человеческого – диавол, с особым ожесточением нападал на него. Однажды в келье родственники нашли старца еле живого, лежащего на полу. Подвижник был сильно избит, тело его было покрыто синяками, на шее виднелись кровоподтеки от чьих-то рук. Келейница старца тетя Наталья утверждала, что в келью никто не заходил, и кем мог быть покалечен батюшка, неизвестно. О случившемся немедленно доложили Владыке Кириллу (Поспелову), который выслал из Пензы в Оленевку доктора – одного из братьев Алиповых. Когда же врач приехал и осмотрел старца, то следов от побоев он не увидел, они исчезли. Доктор отметил лишь крайнее истощение старца от постов и болезней, велел ему получше питаться и не доводить себя до изможденного состояния. После этого старец недолго пожил на свете и вскоре почил от праведных трудов своих, предав дух Богу. Перед смертью

отец Иоанн сподобился причастия Святых Таин, приобщал его отец Дмитрий Рыгалов.

Но если вы спросите старых верующих людей, на глазах которых прошли последние годы жизни святого, особенно, его соседей, то они убедительно расскажут вам совсем иную историю, по которой святой старец скончался в храме села Соловцовка. По этой версии 6 августа 1951 года отца Иоанна повезли в церковь, где он благословлял каждого из прихожан. И когда он занес руку для очередного благословения, ему вдруг стало плохо, он стал падать. В это время под благословение подходила девушка Евгения, жившая в соседях со старцем, он хорошо знал ее. Девушке пришлось поддержать старца, и на ее руках он испустил дух. Сама Евгения скончалась в 2005 году, и эту историю рассказали ее родные сестры.

Наконец, существует и третья версия, по которой отец Иоанн «обмер» в алтаре соловцовской церкви, но через некоторое время ожил. Его отвезли домой, а вскоре он преставился от земной жизни в вечность, лежа на своем топчане в келье. В момент кончины, старца и всех присутствующих озарил белый неземной свет.



Епископ Кирилл (Поспелов)

Такова тайна праведной кончины старца, которая теперь уже вряд ли будет в точности открыта современникам. Однако, так или иначе, все три варианта имеют право на существование и, скорее всего, правильным будет тот, который объединит все три. То есть в каждом из них есть своя правда и один может дополнить другой, составив одну истинную картину. Доподлинно известно только, что кончина святого наступила 6 августа 1951 года, о чем сказано в документе Пензенского областного архива записей гражданского состояния (ЗАГС). Как причина смерти Ивана Васильевича Калинина указана только его старость.

День 6 августа 1951 года навсегда вошел в историю Пензенской епархии как дата блаженной кончины всенародного духовника, исповедника, неустанного молитвенника и чудотворца иерея Иоанна Оленевского. Весть о смерти старца в один миг разлетелась по всей Пензенской земле и всколыхнула все слои тогдашнего общества. Почил о Господе тот, кто в течение многих десятилетий окормлял пензенскую паству и был с ней неразлучен

в самые тяжкие годы гонений, когда истерзанная епархия была лишена даже архиерея. Почил один из величайших подвижников и светочей православия Российской Церкви, целиком отдавший почти сто лет своей жизни на служение Богу и своему народу. Это событие произошло при патриархе Алексии I (Симанском), епископе Пензенском и Саранском Кирилле (Поспелове)* и при настоятеле соловцовской церкви священнике Дмитрие Рыгалове, особо почитавшем святого старца. Это было время раздела двух эпох – эпохи жестоких гонений на Церковь и смягчения политики властей в отношении религии в связи со скорой смертью Сталина.

По вынужденному постановлению Патриарха и Священного Синода от 24 августа 1948 года за № 18, священнослужителям не разрешалось сопровождать похоронные процессии по улицам и разрешалось отпевание умерших только по приглашению родственников на дому, в церкви и на кладбище. Следуя постановлению, отпевание батюшки Иоанна сначала было проведено в его келье, в Оленевке, после чего процессия с гробом двинулась в церковь села Соловцовки. Но священник Георгий Лимкин, приехавший из села Сущевка не застал отпевания в келье и, вопреки постановлению, служил панихиду под открытым небом, прямо на дороге.

7 августа, вечером, гроб с телом старца был поставлен в Троицком храме Соловцовки, где 4 священника служили панихиды, а 2 диакона всю ночь читали Евангелие. Целую ночь храм был полон молящихся, которым по ходатайству о. Дмитрия было

* Архиепископ Пензенский и Саранский Кирилл, в миру Поспелов Леонид Николаевич. Родился 20 марта 1876 года в селе Можаровка Городищенского уезда Пензенской губернии. Происходил из семьи бедного псаломщика. В 1898 году окончил Пензенскую духовную семинарию. С того же года служил диаконом, а с 1906 г. священником в г. Баку. С 1914 г. – священник Александровского собора г. Саратова и законоучитель Саратовской гимназии. Возведен в сан протоиерея. С 1916 года – благочинный церкви г. Саратова. Награжден митрой. В 1921 году уклонился в обновленческий раскол. В 1922 году, будучи обновленческим протоиереем Александровского собора, совершил поездку на Украину с целью сбора помощи голодающему Поволжью. В 1923 году через покаяние воссоединился с Русской Православной Церковью. В начале 30-х гг. протоиерей Леонид овдовел. В 1933 году был арестован и приговорен к 10 годам заключения в концлагерь. Наказание отбывал в Казахстане. После освобождения из лагеря проживал в Актюбинске, где проводил активную религиозную деятельность. В 1944 году принял монашество и был хиротонисан в сан епископа. В 1944 – епископ Пензенский и Саранский. С 1944 по 1946 – епископ Ташкентский и Среднеазиатский. С 1946 по 1947 – епископ Ивановский и Шуйский. В 1947 году вновь назначен епископом Пензенским и Саранским. С 1951 года – архиепископ. Во всех местах служения оставил по себе добрую память. Отличался постничеством, был доступен и близок для верующих. Скончался в возрасте 77 лет 18 декабря 1953 года, будучи правящим архиереем Пензенской епархии. Похоронен под левым приделом Митрофановской церкви.

разрешено ночевать в церкви. Утром, 8 августа, в сопровождении большого количества народа состоялось перенесение гроба на оленевское кладбище, причем сначала он был обнесен вокруг храма. В процессии участвовало около 1500 человек. По воспоминаниям Марии Семеновны Агнеиной люди шли, взявшись за руки, что выражало духовное единение всех присутствующих, гроб несли на головах. Вся дорога была занята верующими, прибывшими не только из соседних с Оленевкой сел, но и весьма отдаленных мест – Кондоля, Пензы, Сердобска и т. д. Народ постигал перед шествием свои одежды. Здесь были одни воспоминания, горячие молитвы и слезы.

Оказалось, что уполномоченный по делам Церкви не был извещен о дне похорон. Он отмечал, что: «Епископ сознательно не сообщил о времени похорон Калинина, чтобы избежать возможных наблюдений с моей стороны ...». В отчетах властей о дне 8 августа говорится: «Фанатически настроенные старухи, очевидно даже, не без участия попов, подчеркивают, что в день похорон ярко светило солнышко. Некоторые старухи распространяют слух, что в этот день от солнца расходились радужные круги. ...некоторые как будто с могилы берут землю, смешивают ее с водой и пьют от болезней... Однако среди отсталой массы эти нелепые рассказы могут оказаться живучими, поэтому с целью борьбы с ними необходимо принять все меры к усилению культурно-просветительской работы в районе и в особенности в Оленевском сельсовете». Здесь представители власти очень многое заметили верно, что же касается последнего пункта, то здесь они просчитались, ибо ничто не могло заглушить народной памяти, почитания и вечной христианской любви, не знающей ни страха, ни препятствий.